
ANUL 113 Sibiu, 1 aprilie 1965 Nr. 1 3 -1 4

g ^ y W ă '» : .^  ~o,' o • o * cx *oM

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATA DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ DE ALBA IULIA ŞI SIBIU

PREŢUL INSERŢIUNILOR:
Un cms 60 bani pen tru  odată; dacă se publică ds 

mai m ulte ori se dă rab a t corespunzător. 
Inserţiunile se adresează ADMINISTRAŢIEI 
Telegrafului Român, Sibiu, strada 1 Mai nr. 35.

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA 
se adresează REDACŢIEI T elegrafului Român, Sibiu, 
str. 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu  se

înapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

ABONAMENTUL : 
P e  un an : 24 lei
Pe 6 l u n i ; 12 lei
Pe 3 l u n i ; 6 lei

I Conducătorului iubit: Gheorghe Gheorghiu-Dej
Ţara întreagă s-a îmbrăcat în zăbranic 

de durere, cînd pe undele cernite ale văz
duhului din după masa zilei de 19 martie 
a, c., s-a răspîndit vestea neaşteptata a 
încetării din viaţă a conducăto
rului iubit, Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, Preşedinte al Consiliului de 
Stat şi fiu credincios al poporu
lui român, Inima îndoliată a ţă
rii s-a aplecat în faţa marelui 
dispărut şi l-a condus pe drumul 
cel din urmă aşezîndu-l în pan
teonul marilor eroi ai poporului, 
ai istoriei. S-au adunat într-un 
sobor măreţ, ca să aducă oma
giul lor suprem, toate veacurile 
de luptă pentru libertate şi diep- 
tate ale acestui popor cu toţi e- 
roii cunoscuţi şi necunoscuţi, 
voievozi şi oameni de rînd, a că
ror luptă, trudă şi jertfă şi-au. 
găsit împlinirea în lupta şi fapta 
ziditoare de viaţă nouă a Celui 
ce a întruchipat cele mai înalte 
năzuinţe ale poporului român, 
Gheorghe Gheorghiu-Dej. S-au 
adunat toţi cei ce i-au fost prie
teni apropiaţi, tovarăşi de luptă 
şi muncă, toţi cei ce au păşit sub 

îndrumarea lui clarvăzătoare şi 
au adus partea lor de gînd şi 
lucrare la făurirea unei ţări noi 
şi prospere, toţi cei ce la chema
rea lui şi-au ridicat fruntea din 
ţărînă spre soarele unei vieţi îm
belşugate, fericite şi luminate,

. toţi cei ce însufleţiţi de cuvîntul 
lui se îndreptau prin marile rea
lizări ale prezentului spre pers
pectivele largi ale viitorului stră
lucit. Şi nu numai oamenii, care 

muncesc cu braţele şi cu mintea, ci natu
ra însăşi, cu munţii şi cîmpiile, apele şi. 
marea, holdele şi livezile, clădirile şi u- 
zinele, totul şi toate, care s-au înnoit ir
áni i aceştia, primind pecetea vieţii celei 
noi, parcă s-au aplecat cu durere în faţa 
Celui ce şi-a risipit lumina gîndului şi căl
dura inimii sale pretutindeni. Un popor 
întreg şi o ţară nouă l-au condus şi l-au 
aşezat în racla amintirii neşterse, ca să 
r ’ămînă în inima istoriei o forţă mereu vie, 
un îndemn mereu înnoit spre progres. Pre 
zente au fost de asemenea toate popoa-

lele, prin reprezentanţii lor şi prin doliul 
lor, căci ele au văzut în marele dispărut 
pilda şi simbolul luptei lor pentru liber
tate, muncii lor pentru o viaţă mai bună.

Nici nu putea fi altfel, de vreme ce 
Gheorghe Gheorghiu-Dej a cuprins în fi
inţa şi viaţa sa tot ce este mai de preţ în 
fiinţa poporului nostru, toată energia şi 
visele înaintaşilor, tot avîntul şi setea de 
mai bine a mulţimilor, tot zvîcnetul spre 
înălţimi şi forţa creatoare a epocii noas
tre, ctitoritoare de viaţă nouă. Născut in 
8 noiembrie 1901 la Bîrlad, într-o familie 
de muncitori, a început să muncească de 
la 11 ani. A cunoscut din copilărie condi
ţiile grele de muncă şi de viaţă ale mun
citorilor. Aceasta i-u trezit în suflet din

fragedă tinereţe revolta împotriva asupri
rii şi nedreptăţii. Identificat cu soarta a- 
păsătoare a muncitorimii şi cu setea de 
dreptate şi năzuinţa ei spre o viaţă mai 

bună, eliberată de exploatare, 
Gheorghe Gheorghiu-Dej a de
venit luptătorul dîrz şi conducă
torul înţelept şi clarvăzător, or
ganizator şi însufleţitor al mase
lor în luptă. Aceste însuşiri şi- 
au găsit expresie puternică în e- 
roicele lupte din februarie 1933, 
cu larg ecou nu numai în ţară ci 
şi peste hotare. Glasul lui, care în
fiera orînduirea capitalistă, ce- 
,,aduce foamete, şomaj, teroare 
şi moarte” pentru muncitori, 
pentru cei împilaţi, şi care che
ma poporul să-şi strîngă raidu
rile şi să păşească n:ai departe 
la luptă pentru o viaţă mai bună, 
pentru pace şi independenţă na
ţională, n-n putut fi înăbuşit 
chiar dacă Gheorghe Gheorghiu- 
Dej a fost aruncat în temniţele 
cele mai crunte. De acolo a păs
trat continuu legătura cu popo
rul, menţinînd trează încrederea 
în biruinţa finală şi pregătind, 
prin oameni de nădejde, ziua lu
minoasă a eliberării Patriei 
noastre de sub jugul fascist. In 
felul acesta 23 August 1944 a 
deschis o nouă eră în istoria po
porului român, care şi-a luat. 
soarta în mîinile sale.

De atunci au trecut 20 ani de 
realizări deosebite, de biruinţe 
fără egal. Acum ies în evidenţă 
calităţile de eminent om de Stai 

ale tui Gheorghe Gheorghiu-Dej, legat 
de popor şi devotat Patriei, cu un simţ a- 
dînc al realităţii, cu o vedere clară a pers
pectivelor de ansamblu şi a mijloacelor 
de înfăptuire, cu un spirit echilibrat şi 
cumpănit, cu încredere în capacitatea şi 
forţa creatoare a poporului, simplu şi apro
piat sufleteşte de oameni, dăruindu-şi în
treaga fiinţă pentru cauza bunăstării şi 
fericirii poporului şi însufleţind la muncă 
entuziastă pentru făurirea României so
cialiste. Sub îndrumarea celor mai buni 
fii ai poporului, în frunte cu Gheorghe



Pag. 2 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 13— 14

I Conducătorului iubit: Gheorghe Gheorghiu-Dej
Gheorghiu-Dej, ţara noastră a devenit 
dintr-\o ţară agrară înapoiată o ţară cu o 
industrie armonios dezvoltată, cu o agri
cultură avansată, cu o cultură înfloritoare 
şi un nivel de trai din ce în ce mai ridicat. 
Ea stă astăzi alături de ţările dezvoltate, 
aducînd contribuţia sa la progresul social, 
cultural şi economic al omenirii. Poporul 
român este mîndru de patria sa, înălţată 
din înapoiere şi sărăcie la propăşire şi 
belşug, din robie la independenţă şi liber
tate.

Realizările acestea au dus la ridicarea 
prestigiului internaţional al ţării noastre 
şi glasul ei în slujba păcii şi prieteniei In
tre popoare a avut un ecou tot mai larg şi 
mai puternic. Politica de coexistenţă paş
nică, bazată pe respectarea egalităţii, su
veranităţii şi independenţei popoarelor, 
în interesul colaborării între popoare, so
lidaritatea cu forţele socialismului, demo

craţiei şi păcii, au transformat poporul 
nostru într-un factor activ al istoriei con
temporane, caracterizată prin lupta po
poarelor pentru pace şi progres social.

Toate aceste realizări epocale pe pian 
intern şi pe plan extern sínt strîns legate 
de munca neobosită şi înflăcărată, de 
mintea clarvăzătoare, de energia realiza
toare a eminentului om de Stat, Gheorghe 
Gheorghiu-Dej. Aceasta i-a adus înalta 
preţuire şi dragostea fierbinte a întregu
lui popor. Numele lui rămîne întipărit pe 
faţa cea nouă a ţării noastre, în tot ceea 
ce a creat poporul în aceste decenii de a- 
vînt şi progres fără precedent în istoria 
noastră. Mai mult decit at'it: în scrisoarea 
adresată la 18 martie a. c., Marii Adunăti 
Naţionale, el amintea de perioada viito
rului Plan Cincinal (1966—1970), „ani 
de muncă bogată în roadă”, şi chema în
tregul popor: „Să înzecim eforturile în

lupta pentru prosperitatea Patriei şi fău
rirea unei vieţi fericite celor ce muncesc”, 
„spre a asigura ridicarea Republicii 
Populare Române pe noi culmi ale pro
gresului economic şi social”, deschizind 
astfel orizontul viitorului din ce în ce mai 
luminos.

Marele luptător şi eminentul om de 
Stat a închis ochii înir-o ţară în plină în
florire, fericit că şi-a împlinit datoria pînă 
la capăt, şi arătind spre culmile viitorului 
de aur. De aceea la catafalcul lui poporul 
întreg a făcut legămînt ca să cinstească 
amintirea conducătorului iubit prin noi 
victorii pentru înflorirea Republicii Popu
lare Române, în lupta pentru pace şi pro
gres social.- Exemplul vieţii lui însufleţeşte 
pe oamenii muncii la noi biruinţe.

Amintirea lui este veşnic vie în inima 
poporului.

Telegraful Român

CUVIHTUL BISERICII
încetarea din viaţă a preşedintelui Con

siliului de Stat, Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
a îndurerat profund întregul nostru popor. 
La această durere profundă a luat parte 
şi Biserica Ortodoxă Română, legată de 
ţara aceasta şi de poporul acesta. Credin
cioşii şi slujitorii Bisericii, cu Sfîntul Si
nod, în frunte cu Prea Fericitul Patriarh 
Justinian, au adus prinosul lor de dra
goste şi recunoştinţă eminentului bărbat 
de Stat pentru tot ceea ce a înfătuit şi a 
dăruit patriei şi tuturor fiilor ei. Cu inima 
îndoliată au veghiat la catafalc şi l-au 
condus — cu întregul popor — pe drumul 
cel din urmă. Clopotele tuturor bisericilor 
din ţară au vestit, împreună cu sirenele, 
durerea — ce nu putea fi cuprinsă în cu
vinte. Iar duminică, 28 martie a. c., de pe 
amvoanele tuturor bisericilor s-a citit cu- 
vîntul Bisericii noastre de omagiu cald şi 
recunoscător pentru marele fiu şi condu
cător al poporului român. Redăm aici tex
tul acestui cuvînt.

„întregul nostru popor a trăit şi trăieşte 
zile de mare durere, pricinuite de înceta
rea din viaţă a iubitului şi înţeleptului 
său conducător, Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Odrăslit din sinul poporului, înfrăţit cu 
suferinţele lui de veacuri şi cu năzuinţele 
lui spre fericire, Gheorghe Gheorghiu-Dej 
şi-a închinat toată viaţa şi toată puterea 
sa de muncă luptei pentru libertatea po
porului român, pentru adevărata indepen
denţă a României, pentru statornicirea u- 
nei orînduiri de dreptate socială şi pentru 
afirmarea demnităţii naţionale a ţării 
noastre în lumea întreagă. Sub conduce
rea neînfricată a lui Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, cei mai buni patrioţi au înfăptuit la 
23 August 1944, eliberarea României de 
sub jugul fascist, deschizind în istoria 
poporului român căi largi pentru împlini
rea celor mai nobile şi mai drepte aspi
raţii ale sale. In cei peste 20 de ani ce 
s-au scurs de atunci şi pînă azi, poporul 
nostru a dobîndit, sub conducerea lui în
ţeleaptă, mari biruinţe în drumul său spre 
lumină, spre bună stare, spre fericire; a 
fost inaugurată puterea populară, a fost 
proclamată Republica Populară Română 
şi a fost făurită noua orînduire socială, 
care a înlăturat pentru totdeauna exploa
tarea omului de către om din viaţa popo
rului nostru.

înţelepciunea lui, munca lui neobosită, 
credinţa lui neşovăitoare în puterile de 
creaţie şi de afirmare ale poporului ro
mân sínt prezente în chipul luminos pe 
pe care îl are astăzi ţara noastră; sínt 
prezente în industria noastră înfloritoare, 
în uriaşele uzine şi fabrici, a căror pro
ducţie acoperă nevoile ţării şi dă posibili
tate unor tot mai largi schimburi comer
ciale cu alte ţări; sínt prezente în agricul
tura noastră cooperativizată, care dispune 
de unelte mecanizate şi dă, din an în an, 
recolte tot mai bogate, pentru belşugul 
obştesc; sínt prezente în grija ce se acordă 
astăzi sănătăţii poporului, în înflora ea 
culturală şi în dezvoltarea fără egal a în- 
văţămîntului, care cuprinde tot tineretul 
ţării; sínt prezente pretutindeni, în marile 
înnoiri ale vieţii poporului nostru.

Dar gîndul luminat, îndemnul stărui
tor şi munca neobosită a lui Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, sínt deasemenea prezente 
în înalta preţuire pe care ţara noastră şi-a 
cîştigat-o în ultimii ani în rîndul tuiuror 
ţărilor de pe pămînt. Slujirea neabătută 
a păcii în lume, acţiunile întreprinse de 
guvernul Republicii Populare Române 
pentru coexistenţa paşnică şi pentru con
lucrarea prietenească între toate statele, au 
adus României în lumea întreagă o cin
stire pe care nu a avut-o niciodată în 
trecut.

Pentru toate acestea, poporul nostru a 
dăruit lui Gheorghe Gheorghiu-Dej, dra
gostea sa sinceră şi recunoştinţa sa neţăr
murită. Poporul întreg a simţit mereu în 
ultimii 20 de ani de viaţă nouă inima cal
dă a lui Gheorghe Gheorghiu-Dej bătînd 
Ungă inima sa; a simţit mintea lui clar 
văzătoare călăuzindu-l pe drum drept; a 
simţit grija părintească lîngă încordările 
sale în muncă; a simţit bucuria lui gene
roasă lîngă bucuria propriilor sale izbînzi.

îndreptăţită şi fără margini este, deci, 
durerea poporului nostru în clipa în care 
— oprită de o boală nemiloasă — a înce
tat să mai bată inima lui Gheorghe Gheor
ghiu-Dej, inimă în care a încăput atita 
omenie, atîta dragoste de ţară şi atîta duh 
de jertfă pentru binele şi fericirea între
gului popor.

La această neţărmurită durere a popo
rului român, pricinuită de neaşteptata în
cetare din viaţă a iubitului său conducă
tor, ia parte, cu aceleaşi simţăminte de 
dragoste şi recunoştinţă, şi Biserica Or

i a  m o a r te a  P re şe d in te lu i 
Consiliului d e  S tat 

GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ

Şi de-ai plecat în lumea umbrelor 
Inimile noastre pline de dor 
Nu te pot uita nicicînd vreodată 
Că ne-ai fost drag la toţi — un tată

Ai purtat primăverile Ţării 
Şi azi de la ţărmul înserării 
Priveşti toate cite s-au înălţat 
Sub chivără gîudului tău curat.

Jerbe de lumină te înconjor 
Ca pe cel mai vrednic conducător 
Să fi în primăvară, primăveri,
Plin de amintiri şi mîngîieri.

Şi din iubiri noi cetăţi să durăm, 
Republica în veci s-o apărăm, 
Sfredelind într-una spre frumuseţi 
Te păstrăm luceafăr în dimineţi.

Preot Ştefan Tascianu

todoxă Română care preţuieşte în chip 
deosebit marile înfăptuiri istorice reali
zate de regimul nostru democrat popular, 
sub conducerea lui Gheorghe Gheorghiu- 
Dej, realizări ale căror binefaceri s-au 
răsfrînt deopotrivă şi asupra fiilor săi. 
Subliniind cu recunoştinţă că regimul de
mocrat popular a asigurat o reală liber
tate religioasă, o egalitate a tuturor cul
telor în faţa legilor şi că numeroase mă
năstiri ctitorite de evlavioşi voievozi au 
fost restaurate cu sprijinul larg al Statu
lui, Biserica Ortodoxă Română a adus 
încă odată oimagiul ei cald şi recunoscă
tor marelui fiu şi conducător al poporului 
român, în clipele în care el a fost condus 
la locul de veşnică odihnă.

Ierarhii, preoţii şi credincioşii Bisericii 
Ortodoxe Române încredinţează cu acest 
prilej conducerea de Stat a Republicii 
Populare Române, că vor munci şi în vii
tor cu aceeaşi însufleţire, alături de între
gul popor, pentru înfăptuirea măreţelor 
ţeluri pe care Gheorghe Gheorghiu-Dej 
le-a deschis în istoria poporului român şi 
cărora el le-a închinat întreaga sa viaţă. 
In acest fel, toţi fiii Bisericii Ortodoxe 
Române îşi vor mărturisi prin faptă pre
ţuirea şi dragostea lor faţă de marele şi 
iubitul conducător al poporului român, a 
cărui amintire va fi pururea vie în inimile 
tuturor. Amin!”.
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Mitropoliţii Simion Ştefan şi Sava Brancovici
In 1643 soborul protopopilor ardeleni a ales 

si principele Gheorghe Rakoczy I a întărit în 
scaunul mitropoliei din Bălgrad (Alba Iulia) pe 
Simion Ştefan (1643—1654).

Sub păstorirea mitropolitului Simion Şlelan 
şi cu binecuvîntarea lui, a apărut în anul 1648 
în limba română Noul Testament, pe care în
cepuse a-1 traduce Ieromonahul Silvestru. In pre
faţa acestei cărţi, se scoate la iveală silinţa 
traducătorilor de a scrie pe înţelesul tuturor ro
mânilor, deoarece „„cuvintele trebuie să fie ca 
hanii, că banii aceia sínt buni, cari umblă în 
toate ţările, aşa şi cuvintele acelea sînt bune, pe 
cari le înţeleg toţi românii”. Dacă nu vor ii 
reuşit deplin în această silinţă nobilă,, vina nu 
poate fi a lor, ci a celor ce „au răsfirat românii 
printr-alte ţări, de şi-au amestecat cuvintele cu 
alte limbii, de nu grăiesc toţi într-un chip”.

La 1651 au fost supuse mitropolitului Simion 
Ştefan şi bisericile româneşti din părţile Săt- 
marului şi Maramureşului, fiind îndrumaţi epis
copii de acii să ia parte la sinoadele anuale de 
sub conducerea mitropolitului. Jurisdicţiunea lui 
Simion Ştefan avea întindere impunătoare, cum 
se vede chiar din titulatura lui: „Arhiepiscop şi 
Mitropolit al scaunului Bălgradului şi a Vadu- 
dului şi a Maramureşului şi a toată ţara Ar
dealului”.

La sfîrşitul anul 1656 fu confirmat mitropolit 
al Ardealului Sava Brancovici (1656—1659 şi 
1661 — 1680),, care fusese hirotonit arhiereu de 
către mitropolitul Ştefan al Ungrovlahiei, la 14 
septembrie 1656. Atunci slujii Sava de 2 ori în 
biserica mitropolitană din Tîrgovişte şi odată in 
prezenţa Principelui Constantin Basarab, în bi
serica de la Curtea domnească, fiind cinstit cu 
odăjdii şi cu alte daruri din partea Domnului 
Ţării Româneşti. Iar mitropolitul Ştefan „pentru 
a întări frăţia”, i-a dăruit lui Sava toiagul său 
arhieresc. La Alba Iuilia fu primit Sava cu mare 
alai,, soldaţii lui Gheorghe Rákóczi II, între ei 
foarte mulţi seimeni de legea ortodoxă, înşirîn- 
du-se în 2 rînduri pe marginea drumului de h  
poarta mare a Mitropoliei pînă la podul de peste 
Mureş, au întîmpinat pe noul mitropolit împreu
nă cu tagma duhovnicească, introducîndu-1 în 
biserica mitropolitană „după ritul obişnuit şi cu 
vrednică preaslăvire”. Slujind cea dintîi Sf. Li
turghie în catedrala mitropolitană din Alba Iulia 
ca un al doilea Pavel, apostol al Domnului, rosti 
în auzul tuturor învăţătură cu îndemn astfel, 
îneît mulţi au lăcrămat bucurindu-se. Mănăsti
rea arsă de două ori şi jefuită de turci şi tătari 
Sava Brancovici o acoperi cu şindrilă, apoi cu 
ţiglă adusă din alte părţi, iar pe turnurile bise
ricii aşeză crud de fier (făcute în Ţara Româ
nească) cu globuri de aramă aurite.

El a avut o stăpînire bisericească foarte în
tinsă. Nu numai românii din Ardeal, ci şi cei din 
Banat, Bihor şi Maramureş ascultau cuvîntul lui 
de îndrumare duhovnicească. Vechea mitropolie 
ardeleană apare, sub păstorirea lui, cuprinzînd 
întreg teritoriul locuit de românii transilvăneni.

Sava a cîrmuit la început biserica ardeleană 
numai 3 ani. Izbucnind atunci un război crunt 
intre Rakoczy şi între turd, aceştia au înlocuit 
pe Rakoczy cu Acaţiu Barcsai, un român cal
vinii, care a înlăturat pe Sava Brancovici din 
scaunul mitropoliei, fiindcă în cursul războiului 
ţinuse cu Rakoczy. In locul lui Brancovici a în
tărit un călugăr rus din Putivilia cu numele 
Gheorghe (în călugărie Ghenadie).

Fiind însă domnia lui Barcsai de scurtă du
rată, după căderea lui a ajuns Sava Brancovici 
din nou în scaunul mitropolitan.

Biserica ardeleană se găsea într-o stare tristă, 
avînd să sufere atunci din cauza războiului cu 
turcii pagube mari în clădiri, în vase şi in o- 
doare. Sava a plecat în Rusia după ajutoare

(1668). Ţarul i-a dăruit o frumoasă mitră arhie
rească şi alte odoare şi cărţi bisericeşti.

In zilele lui Sava s-a înfiinţat la Făgăraş o 
şcoală românească, pentru cei ce voiau să se facă 
învăţători şi preoţi, îin satele din Ţara Oltului. 
In şcoala aceasta se învăţa cîntarea, scrierea şi 
citirea română (cu litere latine). Plata unui pro
fesor era: 40 fiorini pe an, 16 gălete (hl) de 
grîu, 25 vedre de vin, 25 care de lemne, 2 caşi, 
2 vite şi cîte o găină. S-a păstrat regulamentul 
şcoalei (3 aprilie 1657) din care se vede, că în 
timpul acela erau multe şcoli săteşti în Ţara Fă
găraşului, dascălii acestor scoale fiind obligaţi 
să urmeze cursurile din Făgăraş, căci altfel îşi 
pierdeau dreptul la dăscălie şi cădeau la starea 
de iobagi (cap. III art. 1). Regulamentul pre
vedea,, că vor fi primiţi aci la învăţătură nu nu
mai fiii boierilor şi ai preoţilor, ci şi ai ţărani
lor. Şcoala avea şi un internat, în care erau 
primiţi cei mai săraci, cîte 8 dintre ei fiind în
treţinuţi gratuit şi dîndu-li-se cîte 4 pînişoare 
(ţipăi) pe zi, de persoană,, pe cheltuiala cetăţii 
Făgăraşului. Cei mai distinşi dintre absolvenţii

Pentru unitatea Creştinismului
O Biserică a înfiinţat Mîntuitorul Iisus Hris- 

tos, ca să fie o turmă cu un păstor (loan 10, 
16). Dar cu timpul vitregiile de ordin uman au 
provocat sfîşierea cămăşii celei necusute a Dom
nului şi au produs divizări (Mat. 27, 35).

De aceea în timpul nou. Consiliul Ecumenic 
al Bisericilor, cu sediul la Geneva, din care face 
parte şi Patriarhia Română, a lansat gîndul 
creştinesc de a se inaugura „săptămîna rugă
ciunii pentru unitatea creştină”, în care creştinii 
din întreaga lume să înalţe rugăciuni şi să-şi 
mărturisească convingerea că aparţin aceleiaşi 
Biserici a Mîntuitorului Iisus Hristos, spre înce
tarea diviziunilor şi apropierea dintre creştini.

Pentru anul 1965 a fost aleasă ca temă cen
trală de orientare îndrumarea Domnului din A- 
pocalipsă: „Iată noi lie fac pe toate” (Apoc. 21, 
5), căci prin venirea Mîntuitorului în lume şi 
permanenţa Sa în Biserică s-au deschis perspec
tivele pentru continua înnoire sufletească, care 
să ducă la restabilirea unităţii Creştinismului.

Astfel au fost alese următoarele teme şi texte 
pentru fiecare din cele şapte zile, urmate de me
ditaţii şi îndrumări.

Pentru ziua l-a tema: „Deci dacă este cineva 
în Hristos, este făptură nouă” (2 Cor. 5, 17) 
cu lectură din: Isaia 65, 15—25, unde este vorba 
despre: zidirea cerului nou şi’ a păniîntuiui nou, 
în care oamenii vor fi neam binecuvîntat şi vor 
trăi fără pagubă, şi apoi din 2 Cor. 5, 13—17 
despre: dragostea lui Hristos care îi uneşte pe 
toţi în jurul Mîntuitorului. — Din cele indicate 
se desprinde concluzia că dacă în Hristos sîn- 
tem o făptură nouă, acest fapt ne cheamă la în
noire continuă şi se realizează în actualitate prin 
străduinţa spre înnoire întru unitate creştină.

Pentru ziua a 2-a tema: „Iată vin zile. zice 
Domnul, şi voi încheia cu voi legămînt nou” 
(Ieremia 31,31), cu lecturi din: Ieremia 31, 31 — 
34 unde se vorbeşte despre punerea legii divine 
în inima credincioşilor şi astfel Domnul le va 
ierta fărădelegile şi păcatele lor; şi apoi la Ma
tei 26, 26—29 despre instituirea Sf. Taine a Eu
haristiei spre iertarea păcatelor. De aici se des
prinde învăţătura că dacă Mîntuitorul Hristos 
s-a jertfit pentru credincioşi, aceasta înseamnă 
că aceştia constituie, un singur trup cu Hristos 
şi prin urmare divizarea creştină este un păcat 
îm faţa Mîntuitorului.

Pentru ziua a 3-a tema: „Iată acum vreme 
priincioasă, iată acum ziua mântuirii” (2 Cor. 
6, 2), cu lecturi din: Isaia 61, unde proorocul
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cursului românesc erau admişi în cursul supe
rior, unde învăţau şi latineşte.

Sava Brancovici a dat ordine severe, să pre
dice preoţii în biserică româneşte. Pe cei ce nu 
voiau să predice pe înţelesul poporului, îi ame
ninţa că-i „scoate din popie”. La 1677 mitropo
litul Sava, sfinţind pe preotul Paştiu, i-a dat sfa
tul acesta părintesc: să te nevoieşti foarte tare, 
ca să propovăduieşti sf. Evanghelie curat şi lu
minos credincioşilor şi să povesteşti, ca să înţe
leagă tot creştinul cuvîntul lui Dumnezeu.

La 1680 principele Mihail Apafy i-a luat lui 
Sava Brancovici toată averea şi l-a aruncat în 
temniţa din Vinţ şi în cea din Iernut. De aci îl 
scoteau în fiecare săptămînă şi îl băteau cu to- 
iege înaintea poporului. In astfel “ide suferinţe 
grele s-a stins viaţa acestui mitropolit, pe care 
cronicarul maghiar Mihail Cserei îl laudă ca pe 
un om învăţat şi cu experinţă, spunînd că osîn- 
direa lui a fost o „nemai auzită păgînească şi 
cumplită tiranie”.

Pentru vredniciile lui- şi pentru ceea ce a sufe
rit din pricina credinţei ortodoxe, Biserica noas
tră îl cinsteşte — împreună cu Ilie Iorest — în 
24 aprilie, ca pe un sfînt mărturisitor al dreptei 
credinţe. /. h.

anunţă că Domnul vine ca să-i mîngîie pe toţi, 
să-i vindece, să le vestească liberare, să le adu
că bucurie în loc de jale, să aşeze dreptatea şi 
pe toţi să-i îmbrace în haina mântuirii; apoi de 
la Luca 4, 14—30 despre: venirea Mîntuitorului 
ca să tămăduiască, să povăţuilască, să dea dru
mul celor apăsaţi şi sa vestească anul plăcut 
Domnului. — De aici se desprinde învăţătura 
că pe Domnul Iisus, care vine să împlinească 
anul mântuirii, trebuie să-l primim făcînd fapte 
de iubire frăţească.

Pentru ziua a 4-a tema: „Gi vinul nou tre
buie pus în burdufuri noi” (Luca 5, 38), cu lec
turi de la Isaia 42, 1—9, unde se vorbeşte des
pre: trimiterea Robului lui Dumnezeu ca să a- 
şeze lege pe pămînt, pe care o aşteaptă toate în
depărtatele ţinuturi; apoi de la Luca 5, 33—39 
unde este vorba despre faptul că nimeni nu pune 
petec de la haină nouă ca să-l cîrpească la una 
veche. De aici derivă învăţătura că vestmântul 
nou al sufletului de creştin nu poate fi cîrpit cu 
apucături vechi şi nici acestea nu pot fi cîrpite 
cu petici din învăţătura creştină, ci prin Hristos 
credinciosul trebuie să devină o făptură nouă, 
fără nici un fel de peticiri, spre înnoire deplină 
în duh şi conştiinţă.

Pentru ziua a 5-a tema: „Cine zice că este în 
lumină şi pe fratele său îl urăşte, acela este în 
întuneric” (1 loan 2, 9), cu lecturi din:. Isaia 
19, 19—24, în care se precizează că Dumnezeu 
va trimite un mîntuitor şi cei ce vor face pocă
inţă vor fi tămăduiţi; apai de la I loan 2, 7—17 
în care Sf. Apostol îndeamnă să se ia aminte 
de cuvîntul auzit de la Mîntuitorul Hristos, căci 
păcatele izvorîte din pofta trupului, pofta ochilor 
şi deşarta slavă a vieţii, nu sînt de la Tatăl ce
resc, şi acelea trec, dar cel ce face voia lui Dum
nezeu rămâne în veac. De aceea creştinii nu pot 
trăi după pofte trecătoare, ci să stăruiască îm
preună în ce este bine şi plăcut Domnului.

Pentru ziua a 6-a tema: „Şi pacea lui Hristos, 
întru care aţi fost chemaţi ca să fiţi un singur 
trup, să stăpînească în inimile voastre” (Colo- 
seni 3, 15), cu lecturi din: Isaia 26, 12—21, în 
care prorocul cheamă pacea ce o va da Domnul 
şi învierea celor morţi prin „rouă dătătoare de 
viaţă” a harului; apoi de la Coloseni 3, 1 —17 
unde Sf. Apostol îşi îndeamnă cititorii că: dacă 
aţi înviat împreună cu Hristos .căutaţi cele de 
sus, cele bune; deci lepădaţi desfrînarea, necură- 
ţia, patima, pofta rea, zgîrceniia, mînia, răutatea, 
defăimarea, cuvîntul de ruşine, nu vă minţiţi 
unul pe altul, căci v-aţi desbrăcat de omul vechi 
şi v-aţi îmbrăcat în omul cel nou, iar peste toate 

(Continuare în  pag. 4)
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bisericile noastre de lemn
Se ştie eă cele mai vechi lăcaşuri de cult pe 

care le cunoaştem pc teritoriul (ţării noastre sínt 
bazilicile vechii creştine din Dobrogea şi din Ol
tenia din secolele IV—VII. Din sec. VI şi piuă 
în secolul X nu mai cunoaştem pe teritoriul pa
triei noastre lăcaşuri de cult creştine din piatră. 
In vremea aceea lăcaşurile de cult, ca şi locuin
ţele, erau construite mai mult din lemn. De aceea 
la începuturile artei româneşti singurele forme 
de manifestare arhitectonică sînt construcţiile 
din lemn. Aceste biserici reprezintă legătura din
tre arta veche care a existat pe teritoriul pe 
care mai tîrziu s-a dezvoltat poporul romín şi 
manifestăriile artistice din timpurile mai apro
piate de noi. Ele constituie cele mai vechi tipuri 
de arhitectură şi oglindesc atît prin plan, struc
tură, materialul din care sînt făcute, ca şi prin 
ornamentaţia sculptată, vremile foarte îndepăr
tate de noi cînd cel mai important şi mai la în- 
demînă material de construcţie era lemnul.

Bisericile de lemn sînt răspîndite pe întreg 
cuprinsul ţării atît în Transilvania, cît şi în Ţara 
Romînească şi Moldova. Construite de meşteri 
ambulanţi sau (locali, uneori mutate dintr un sat 
în altul, bisericile din lemn sîrft toate de acelaş 
tip şi de acelaş plan, de acelaş stil, aproape pe 
aceleaşi dimensiuni, cu aceeaşi decoraţie interi
oară, reprezentînd numai variaţii de detaliu. A- 
ceste variaţii de detaliu fac totuşi ca să nu se 
găsească două biserici al căror interior sau ex
terior să fie întru totul asemănător. Astfel, în 
bisericile din Bihor găsim peste 25 varietăţi de 
porţi sculptate, peste 30 de varietăţi de clopot
niţe şi aproape 30 de varietăţi de planuri. Se 
poate admira în aceste biserici şi varietatea mo
bilierului şi a obiectelor liturgice.

Şi în alte ţări există asemenea biserici de lemn 
e-um e Suedia, Norvegia, Germania, etc. insă 
nici unde ele nu se pot compara ca frumuseţe şi 
măestrie cu ale noastre. Un învăţat austriac, pe 
la 1866 care le-a consacrat şi prima monografie, 
le găseşte neîntrecute, iar în ce priveşte decorul 
scrie că sînt o expresie a artei populare.

Cea mai bogată regiune în construcţii de lemn 
este Transilvania. Bisericile de lemn se află 
răspîndite pe valea Mureşului., de-a lungul Mun
ţilor Apuseni, în Bihor şi Ţara Oaşului, pînă 
în Maramureş. In aceste regiuni se află cele mai 
multe, cele mai frumoase şi totodată cele mai 
vechi biserici de lemn.

Bisericile de lemn prezintă o mare asemăna
re cu casa ţărănească. Mai ales atunci cînd bi
serica e lipsită de turlă, asemănarea e şi mai 
evidentă. Materialul e acelaş ca şi la casele de

îmbrăcaţi-vă cu iubire, care este legătura desă- 
vîrşirii. — Prin urmare Mîntuitorul Hristos este 
Domn pentru acel credincios, care a ştiut să în
depărteze apucăturile cele vechi păcătoase, ca 
să se îmbrace în virtuţile mîntuitoare; între a- 
cestea este şi cea a dragostei către semen, care 
se realizează şi prin înnoirea întru unitate creş
tină, în jurul Mîntuitorului.

Pentru ziua a 7-a tema: „Şi voi scrie pe el 
numele meu cel nou” (Apocalipsa 3, 12), cu lec
turi din: Isaia 12, în care proorocul se bucură 
că: deşi Domnul este supărat împotriva credin
ciosului, totuşi mînia s-a întors de la el şi a 
primit mîngîiere, aşa că nădejdea va dăinui în 
veac; apoi din Apocalipsă 3, 7—13 unde se zice 
că: pentru că ai păzit cuvîintul răbdării mele 
şi eu te voi păzi pe tine de ceasul ispitei ce va 
să vină peste lume. — Deci dacă numele cel nou 
al aşezământului de mîntuire este Biserica, şi 
Domnul aduce mîngîiere celor păcătoşi si-i va

lemn. Şi tehnica e identică: pereţii sînt lucraţi 
din bîrne de stejar, aşezate orizontal pe o talpă 
formată din trunchi masivi de gorun. Bîrnele 
sínt îmbinate printr-un fel de crestături la ca
pete. Pentru înălţarea pereţilor nu e nevoie de 
mici un fel de legături de fier. Acoperişul e din 
şindrilă, cu streaşini largi, în ape repezi şi de 
multe ori etajate.

Ceea ce constituie o caracteristică a acestor 
biserici este turnul, uneori cu două etaje, cu 
cerdac deschis în partea superioară, încununat 
de o săgeată, care serveşte drept clopotniţă sau 
uneori ca loc de strajă.

Adeseori, mai ales la bisericile din Oltenia, 
intrarea bisericii e precedată de un pridvor des
chis, cu balustradă şi stîlpişori sculptaţi. De pe 
dealul care domină satul, biserica de lemn atră
gea de departe privirea călătorului de parc-ar 
vrea să-l invite la rugăciune prin silueta ei ele
gantă şi înălţată spre ceruri. Acesta este aspec
tul celor mai multe şi mai frumoase biserici din 
lemn.

O caracteristică a bisericilor de lemn este 
sculptura, care s-a manifestat prin crestături la 
capetele grinzilor, prin sculpturi şi tăieturi la 
stîlpii pridvorului, la chenarele uşilor şi feres
trelor, a scaunelor, a porţilor. Motivele cele mai 
des întîlmite sînt: motivul solar (soarele), roza 
vînturilor, şarpele, Adam şi Eva, pomul vieţii, 
etc. La unele biserici sub streaşină găsim o friză 
care constă din motivul decorativ: funia răsu
cită. Adeseori, pe tăblia şi chenarul uşilor avem 
şi motive creştine.

In decorul interior de un interes deosebit la 
aceste bisericii este pictura. Pereţii construiţi din 
bîrne sînt adeseori acoperiţi cu un strat de ten
cuială, peste care se aplică un al doilea strat 
care primeşte pictura. De multe ori, însă, pic
tura este executată pe o pinză, care se aplică di
rect pe pereţi. Foarte rar pictura este aplicată 
direct pe lemn. De obicei întreg interiorul aces
tor biserici este pictat. Compoziţiile sînt inspi
raţii din Vechiul şi Noul Testament. Pictura a- 
cestor biserici avea un scop moralizator: să in
struiască şi să înveţe pe credincioşi. Era o ade
vărată Biblie a celor care nu ştiau să citească 
şi să scrie. Din punct de vedere artistic în pic
turile acestea se resimte o puternică influenţă 
bizantină, iar alteori au un caracter popular 
foarte pronunţat. Uneori însă sînt fără vaioare 
artistică.

Pînă în 1930 au existat aproximativ i .200 bi
serici de lemn. Numărul lor a scăzut 'din cauza 
lipsei de grijă a păturilor conducătoare din 
trecut.

Regimul nostru de democraţie populară a a- 
cordat acestor biserici o atenţie şi o grijă deo-

păzi de ispite, este necesar ca creştinii să nu 
mai stăruie în dezbinări, ci să se adune unpreu- 
na spre a primi acest nume nou de la Hristos.

Pentru ziua a 8-a tema: „Cîntaţi Domnului 
cîntare nouă, cîntaţi Domnului tot pămîntul” 
(Ps. 96, 1), cu lecturi din: Psalmul 96 pentru 
lauda lui Dumnezeu care vine să judece pămîn
tul şi lumea cu dreptate; apoi din Apocalipsă 5, 
6—14 unde este proslăvit Mielul cel înjunghiat, 
care ia puterea, bogăţia, înţelepciunea, tăria, 
cinstea, mărirea şi binecuvîntarea de la Domnul 
din ceruri. — Priin urmare creştinii sînt chemaţi 
să cînte o cîntare nouă Mîntuitorului Hristos, să 
aducă osanale celui ce a învins păcatul şi moar
tea şi va judeca după dreptate. De aceea necon
tenit să se ridice imnuri de slavă Celui ce. a în
fiinţat Biserica spre mîntuirea lumii întregi; a- 
ceasă cîntare, unitară, să se audă pe suprafaţa 
întregului univers.

„Deci fraţilor, căutaţi desăvîrşirea, mîngîia- 
ţi-vă, fiţi uniţi în cuget, trăiţi în pace şi Dum
nezeul dragostei şi al păcii va fi cu voi”! (2 Cor. 
13, 11). Prof. M. Şesan

sebită. Aproape toate au fost luate în plan de re
novare şi consolidare. La multe din ele lucrările 
au fost deja terminate, iar la altele lucrările 
sînt în curs.

Datoria noastră este ca să preţuim şi să în
grijim aceste comori de artă ale trecutului nos
tru istoric care sînt adevărate capodopere arhi
tectonice. Ele sînt bunuri ale întregului popor, 
fiindcă în ele şi prin ele poporul şi-a exprimat 
dragostea lui de frumos şi simţul său artistic.

Pr. Alex. Moisiu

purtătoarele de mir!
Femeile, care au urmat lud Iisus, care au ve

nit în zorii duminicii să ungă pe cel mort cu 
mir, şi au auzit de la înger vestea că Iisus a 
înviat, au fost numite „purtătoare de mir” sau 
„mironosiţe”. — Ce frumos nume!

Căci, într-adevăr, ce poate fi mai sfînt, mai 
plăcut şi mai mirositor decît — „Mirul”!

— Acest mir în vechime se pregătea din mi
rodenii — plante mirositoare ce cresc prin păr
ţile Palestinei. Cu el se ungea trupul celui ră
posat după datină — cînd se punea în mormînt

In Evanghelia Sf. loan c. 19, v. 39, ni se 
spune chiar din ce era pregătit acest mir... „A 
venit Niicodim ... aducînd ca la o sută de litre 
de amestecătură de smirnă şi de aloe!”.

— Aceste femei purtătoare de mir ... pe care 
le arată Evangheliile de la Matei c. 28 şi Marcu 
c. 16 a fi, Maria Magdalena — şi cealaltă Ma
rie, Maria, mama lui Iacob cel mic şi a lui losie,. 
Salomia ş. a. sînt zugrăvite de faptele lor înseşi.

Dintre ele ni se înfăţişează mai întîi Maria 
Magdalena ... care înainte de a sluji Domnului
— a dus o vii aţă în desmierdări •— fiind stă - 
pînită de şapte patimii

Apoi cealaltă Marie — ...spălase cu lacrimi
— picioarele Domnului Iisus Hristos — şi le-a 
şters cu părul capului!

„Find Iisus în Betania, în casa lui Simon ... 
s-a apropiat de el o femeie, avînd un alabastru 
cu mir de mare preţ — şi l-a turnat pc capul 
Lui...”.

— Aceasta a primit iertare de păcate. Domnul 
i-a zis: „Iertate îi sînt păcatele cele multe — 
căci a iubit mult!”...

— Pe cine a iubit? Pe Domnul Iisus. Pe El 
l-au iubit toate „purtătoarele de mir”.

Ce dragoste mare!...
„Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău, din 

toată inima ta, din tot sufletul tău...”. Ele au 
îndeplinit cea mai mare poruncă din lege, ajun- 
gînd la o dragoste desăvîrşită.

Ele l-au iubit pe Domnul Iisus Hristos — din 
toată inima şi cu tot sufletul...

— L-au slujit cu drag — urmîndu-1 şi pe Gol
gota! Cu inimile îndurerate stînd lîngă cruce! 
Au plîns cu lacrimi pogorîrea în mormînt. Iar 
acuma mergeau să-şi facă şi cea din urmă da
torie pentru cel pe care l-au iubit atît de mult: 
să ungă cu mireasmă trupul Domnului Iişus!

„Şi în z>iua întîia a săptămînii, foarte de di
mineaţă; cînd răsărea soarele, au venit la mor
mînt — şi jntrînd ... au văzut un tînăr şezînd" 
în partea dreaptă’” (Marcu c. 16, v. 2—5).

„Faţa lui strălucind ca -fulgerul şi veşmintele 
lui fiind sclipitoare ca zăpada, le-a grăit;

— „Nu vă spăimîntaţi! Căutaţi pe Iisus Na- 
zarineanul? A înviat”!

— Cu adevărat, El a înviat...
O, ce bucurie ... dar şi frică şi spaimă le cu

prinsese! Incît nimic nimănui n-au spus că se 
temeau. Abia după ce s-au îhtîlnii cu ucenicii, 
au grăit.

— Biserica a cunoscut mare pietate şi credinţă 
la aceste femei.

Ele vin la biserica Domnului Iisus Hristos, în 
loc de mir — aducînd prinoase de rugăciuni pen
tru ai lor şi pentru toată lumea, — pentru linişte 
şi pace. Pr. I. Pancu

Pentru unitatea Creştinismului
(continuare din pag. 3)
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